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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Mastershausen 

 

am Montag, den 16. Juni 2020 in der Bürgerhalle Mastershausen 

 

Beginn:  19.00 Uhr Ende:  21.00 Uhr 

 

 ___________________________________________________________________________  

Alle Mitglieder des Gemeinderates waren ordnungsgemäß eingeladen. 

 Vorsitzender:  OBM Anton Christ 

 Schriftführer: Karl Thomas 

 ___________________________________________________________________________  

 

 anwesend ab/bis Uhrzeit E(ntschuldigt) 

  zu TOP  

 

Angsten, Felix ☒   

Etges, Peter ☒   

Haberkamp, Elke Solweig  ☒   

Liesenfeld, Frank ☒   

Scheer, Michael ☒   

Schneiders, Jürgen ☒   

Schwarz, Silvia ☒   

Steffen, Matthias ☒   

Thomas, Karl ☒   

Vogt, Jan ☒   

Wiersch, Jan ☒   

Wust, Gerhard ☒   

  

 ___________________________________________________________________________  

Außerdem waren anwesend (bis inkl. TOP 2): 

- Christian Keimer VG - Bürgermeister 

- Manuel Heinz-Lauf  VG Finanzabteilung 

 

 

 ___________________________________________________________________________  

Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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TAGESORDNUNG 
 

 

Öffentlicher Teil 

 

1 Bestätigung der Niederschrift über die 10. Sitzung (KW 2019 – 2024) des 

Ortsgemeinderates Mastershausen vom 27.05.2020 -öffentlicher Teil- 

2 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes mit 

Stellenplan für die Haushaltsjahre 2020/2021 

3 Ergänzung des Naturspielplatzes „Hallgarten“ um weitere Spielmöglichkeiten 

4 Neufassung der Friedhofssatzung für den Bestattungswald „Am Fürstengrab“ 

5 8. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Kastellaun –  Beratung 

und Beschlussfassung über Änderungswünsche der Ortsgemeinde 

6 Antrag zum Dorfzentrum 

7 Mitteilungen und Anfragen 
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Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet. Gegen die Ladung und Tagesordnung wer-

den keine Einwendungen erhoben. 

 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, einen zusätzlichen Tagesordnungspunkt zum Thema „An-

trag zum Dorfzentrum“ aufzunehmen. Die Anwesenden erklären sich mit der geänderten Ta-

gesordnung einverstanden. 

 

 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 

1 Bestätigung der Niederschrift über die 10. Sitzung (KW 2019 – 2024) des Ortsge-

meinderates Mastershausen vom 27.05.2020 -öffentlicher Teil- 

Ratsmitglied E. Haberkamp hat diverse Anmerkungen zu TOP 2 Dorfzentrum / Dorfladen, die 

sie verliest. Die Anmerkungen befinden sich im „Anhang A“ zu dieser Niederschrift. 

Ratsmitglied J. Schneiders merkt an, dass die in der Sitzung genannten Beträge im Zusam-

menhang mit dem Angebot an Herrn Kleinmann in der Niederschrift fehlen. Es ging darum, 

dass die OG die notwendigen Umbaumaßnahmen in der Bäckerei Bertgen finanziert. Nach 

Schätzungen des Vorsitzenden wären dies ca. 200.000 €. Darüber hinaus würde die OG die 

Mietkosten übernehmen und Herrn Kleinmann zusätzlich noch 2.000 € mtl. zahlen. 

 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, das Protokoll so zu übernehmen, wie es vom Schriftführer 

erstellt wurde (lediglich zu ergänzen um die Zahlen von J. Schneiders). 

Beschluss:  Ja-Stimmen:   6 

   Nein-Stimmen:  6 

  Enthaltungen  1 

 

Zu den anderen TOPs der Sitzungsniederschrift werden keine Einwendungen erhoben. Sie ist 

damit nach §41 Abs. 3 GemO. bestätigt. 

 

Beschluss:  - einstimmig - 

 

Im Anschluss ehrt VB C. Keimer Ratsmitglied E. Haberkamp für 5 Jahre Mitgliedschaft im 

VG Rat für die Partei „Die Grünen“. Er dankt ihr ausdrücklich für die gute und konstruktive 

Zusammenarbeit und überreicht ihr ein Weinpräsent. 

 

2 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes mit 

Stellenplan für die Haushaltsjahre 2020/2021 

Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Vorbericht und Stellenplan sind dem Gremium im 

Vorfeld der Sitzung zugegangen. Nach einer kurzen Einleitung übergibt der Vorsitzende das 

Wort an den Kämmerer der Verbandsgemeinde Kastellaun, Herrn Manuel Heinz-Lauf, zur Er-

läuterung des Haushaltsplans. Der Kämmerer führt aus, dass in Folge der Corona-Krise Er-

tragseinbußen insbesondere im Steuerbereich erwartet werden, diese belaufen sich voraus-

sichtlich auf rd. 109.000 €. Die tatsächlichen Auswirkungen sind zum jetzigen Zeitpunkt je-

doch schwer zu kalkulieren. Letztendlich müsse man abwarten und die weitere Entwicklung 

genau beobachten. Die Ortsgemeinde verfügt jedoch über genügend Liquidität, um diese Ein-

brüche zu kompensieren. Der Haushalt enthält zudem ein umfassendes Investitionsprogramm, 

welches eingehend erläutert wird. Zur Finanzierung sind Investitionskredite in erheblichem 
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Umfang erforderlich. Aus wirtschaftlicher Sicht ist es sinnvoll diese Kredite für den Bereich 

des Nahwärmenetzes aufzunehmen, da hier eine Refinanzierung von Kreditzinsen und Til-

gungsleistungen über die Wärmepreise/Umsätze erfolgen kann. So ist gewährleistet, dass die 

dauernde Leistungsfähigkeit der Ortsgemeinde durch die Kreditaufnahme nicht beeinträchtigt 

wird. Auch das Projekt „Dorfzentrum“ bleibt finanzierbar. Hinsichtlich beider Projekte ist je-

doch noch eine Vielzahl von Beschlüssen zu fassen, so dass der Haushaltsplan zu diesem 

Zeitpunkt nur den groben finanziellen Rahmen enthält. Insbesondere müssen zunächst die ab-

schließenden Planungen und Ausschreibungen abgewartet werden. 

 

Es ist davon auszugehen, dass wegen des coronabedingten „Lockdowns“ zeitliche Verzöge-

rungen bei der Haushaltsausführung eintreten werden. Bei Bedarf ist die Planung durch einen 

Nachtragshaushalt anzupassen. 

 

Hinsichtlich der Steuersätze und des Stellenplans gibt es gegenüber dem Vorjahr keine Ände-

rungen. 

 

Im Anschluss an die Beratung stellt der Vorsitzende die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 

und Stellenplan für die Haushaltsjahre 2020 und 2021 zur Abstimmung: 

 

Beschlussvorschlag:  

Dem vorgestellten Haushalts- und Stellenplan wird zugestimmt. 

 

Beschluss:  - einstimmig - 

 

3 Ergänzung des Naturspielplatzes „Hallgarten“ um weitere Spielmöglichkeiten 

Die Ratsmitglieder J. Wiersch, J. Vogt und F. Angsten haben zu dem Thema eine Präsentation 

vorbereitet, in der sie ihre Ideen zusammengefasst haben. 

J. Wiersch stellt den Ratsmitgliedern die Überlegungen im Einzelnen vor. Er zeigt Zeichnun-

gen und Fotos von bereits realisierten Wasserspielplätzen. Dabei sind auch solche aus den 

Nachbargemeinden Blankenrath, Kastellaun und Grenderich. Als „Favorit“ bezeichnet J. 

Wiersch dabei den Wasserspielplatz in Grenderich. Dort wurde ein Großteil der Spiele in Ei-

genleistung aufgebaut. 

Insgesamt stellt sich das Team die Umsetzung wie folgt vor: 

1. Ein Bereich mit einem Wasserspielplatz,  

2. Ein Bereich mit Sitzgruppen aus Holz inkl. Sonnenschutz,  

3. Ein Bereich mit „Senioren – Geräten“ (z.B.: Rückentrainer, Barfusspfad, Labyrinth, 

Bückdichbaum, Murmeltisch, etc.) 

Zu erwähnen bleibt, dass am Wasserspielplatz das Wasser (es muss Frischwasser sein) über 

eine manuelle Pumpe gefördert werden muss.  

 

Der Beigeordnete F. Angsten führt anschließend aus, mit welchen Ausgaben im Falle einer 

Umsetzung grob zu rechnen ist.  

1. Wasserspielplatz:     ca. 15.000 € 

2. Sitzgruppen (1 Tisch mit 8 – 9 Bänken):  ca.   6.000 € 

3. Generationenpark:     ca. 26.000 € 

Mittels Eigenleistungen könnten die Kosten gesenkt werden. 

 

Da noch ein drittes Angebot zur Auftragsvergabe fehlt, kann in der heutigen Ratssitzung noch 

kein Beschluss zu diesem TOP gefasst werden. 
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4 Neufassung der Friedhofssatzung für den Bestattungswald „Am Fürstengrab“ 

Der Vorsitzende erläutert, dass die VG-Verwaltung die OG Mastershausen darauf aufmerk-

sam gemachte habe, an der Satzung diverse Punkte zu ändern. Der Vorsitzende erläutert die 

einzelnen Punkte. Siehe Anlage „B“ zu dieser Niederschrift. 

 

Beschlussvorschlag:  

Der Vorsitzende stellt den Antrag den Satzungstext wie vorgestellt zu übernehmen. 

 

Beschluss:  - einstimmig - 

 

5 8. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Kastellaun –  

Beratung und Beschlussfassung über Änderungswünsche der Ortsgemeinde 

Seitens der OG Mastershausen besteht aktuell kein Änderungsbedarf am Flächennutzungs-

plan. Ausdrücklich auch nicht im Zusammenhang mit dem geplanten Bau der Heizungsanlage 

für die Dorfwärme. Für die Zukunft wäre aber ggf. die Ausweisung von Flächen für nach-

wachsende Rohstoffe ein möglicher Änderungsgrund. 

 

Beschlussvorschlag:  

Es werden keine Änderungswünsche aufgenommen. 

 

Beschluss:  - einstimmig - 

 

6 Antrag zum Dorfzentrum 

Der Vorsitzende formuliert einen Antrag zum Thema Dorfzentrum wie folgt: 

„Antrag auf Genehmigung eines Dorfzentrums und der Gründung eines wirtschaftlichen Ver-

eins bei der ADD“. Mit diesem Antrag, so der Vorsitzende, sei die Basis für die weiteren 

Schritte zur Errichtung eines Dorfzentrums gestellt. 

 

Ratsmitglied E. Haberkamp erwähnt, dass dieser Antrag im Jahre 2018 bereits gestellt wurde. 

Zum Zeitpunkt der Antragstellung gab es die Aussage des ortsansässigen Bäckers, er wolle 

seinen Betrieb nur noch 2 Jahre führen. Das Lebensmittelgeschäft Grohar bliebe nach Aus-

sage der Eigentümer nur noch solange geöffnet bis es einen Dorfladen bzw. ein Dorfzentrum 

gäbe. Unter diesen Prämissen gab es eine Voranfrage an die ADD („Projekt der Daseinsfür-

sorge“ um die Versorgung der Bürger sicherzustellen). Es wurde um Auskunft gebeten, ob die 

OG die Erlaubnis zur Gründung eines wirtschaftlichen Vereins erhalten könne. Die ADD 

hatte diese Anfrage positiv beschieden. Die grundsätzlichen Voraussetzungen seien erfüllt. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt E. Haberkamp, dass damals kein Businessplan erfor-

derlich war, und dieser nach ihrem Wissen auch heute nicht gefordert sei. Dennoch sei es 

wünschenswert einen solchen zu haben. Frau Haberkamp führt ferner aus, dass eine konkrete 

Genehmigung der ADD voraussetzt, dass nun weitere Aktivitäten (Planungsvariante auswäh-

len, Kostenschätzung, Gründung wirtschaftlicher Verein) durch den Ortsgemeinderat erfolgen 

müssen. Erst danach könne sinnvollerweise ein Genehmigungsantrag an die ADD gestellt 

werden. 

 

Es schließt sich eine weitere Diskussion an, an deren Ende der Vorsitzende seinen Antrag zu-

rückzieht. Es wird kein Beschluss gefasst. 
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7 Mitteilungen und Anfragen 

1 Eichenprozessionsspinner 

Es wurden diverse Nester dieses Schädlings durch Verbrennung vernichtet. 

2 Gemeindewiesen für private Nutzung 

Es liegen Anfragen von ca. 10 – 12 ortsansässigen Personen vor, die gerne Grünflä-

chen am Ortsrand pachten möchten 

3 Baugebiet 

Derzeit gibt es zwei Personen/Familien, die sich für einen Bauplatz interessieren. 

 

Anmerkungen/Fragen der Ratsmitglieder: 

1 J. Schneiders („Ruhebänke“) 

J. Schneiders macht darauf aufmerksam, dass die in der Gemarkung der OG aufge-

stellten Ruhebänke teilweise zuwachsen bzw. zugewachsen sind. Hier wäre ein Rück-

schnitt der Bäume/Sträucher wünschenswert bzw. notwendig. 

2 K. Thomas (Geplanter Leuchtmittelaustauschtag) 

K. Thomas fragt an, ob es bereits einen Ersatztermin für den geplanten Leuchtmittel-

tauschtag gäbe. Der Vorsitzende erklärt, dass dies erst nach Ende der Coronaepidemie 

stattfinden wird. 
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Anhang A 
zu TOP 1 Bestätigung der Niederschrift über die 10. Sitzung (KW 2019 – 2024) des Ortsge-

meinderates Mastershausen vom 27.05.2020 -öffentlicher Teil- 
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Anhang B 
zu TOP 4 Neufassung der Friedhofssatzung für den Bestattungswald „Am Fürstengrab“ 
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Vorsitzender:  Schriftführer: 

 

 

 

Anton Christ Karl Thomas 

Ortsbürgermeister  

 

 


